

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:  
Egy évre . . . . . 6 frt. — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt. — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt. 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.  
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvedi irodája, Kazinczy-utca.  
Telefon szám 113.

Kiadóhivatal:

Kosztuth-utca, Vojnich palotában  
Telefon szám 42.

Nyitvatartás soronkint 20 krajczár.

## Belgrádban.

Egy eleven temető, melynek sarkocsvéi járnak-kelnek, mozognak és csak suttognak. Suttognak, mert a beszéd nagyon veszedelmes dolog Belgrádban.

Aki mostanában Belgrádban jár, nem sajnálja meg, hogy olt volt. Megtanulja azt, hogy a szabadság nem frázis, hanem az emberiség életszükséglete.

A szabadság minden biztosítéka ki van ölve most Belgrádban. De mintha nem is a statárium ölte volna ki, hanem az emberek félelmétől előidéztet talán tulságos félelem.

Mindenki fél ottan nem is annyira attól, hogy tettei miatt fogja valami bűnhődés érni, fél attól, hogy a hangosan kiejtett szót valaki félre találja érteni, besugja valahogy és mint veszedelmes politikus, ártatlanul bár hurokra kerül.

Hallgat mindenki, de annyira, hogy a mindennapi élet megkivánta beszéd-től is irtózik.

Az idegen forgalom pedig teljesen agyon van ütve.

Mikor már Zimonyba ér az utas, rémdolgokat kell hallania, hogy odaát mennyire meg vannak szeppeven az emberek.

De nem is tuloznak ezzel. Végig járhatja valaki Belgrád összes helyiségeit, de annyi bizonyos, hogy nem fog egy befű politikálást hallani senkitől.

Se Milánról, se liberális, se radikális, se egyéb pártról egy hangos szó nem szól — annál kevésbé szólnak pedig arról a merényletről, — amelynek még a színhelyét is kerülik az emberek.

Pedig ott van egy nagyon is járt helyen — de a világerő se mutatna valaki ujjal arra a helyre.

Az európai lapok ki vannak tiltva — sőt a belgrádi lapok is csak dugárúként járnak be azokat a helyeket, ahol a vendég újságot szokott kérni. Nagyon természetes, hogy a forgalomban levő magyar lapokat is az ember a tűz ujján olvashatja meg.

S amellet Belgrád ugyszólván állandóan ünnepl. Ünnepli Milán neve-

napját, születésnapját, a királynak ünnepeit és a vallás ünnepeit. S mikor az utcák végig vannak lobogóva és kora reggel mozsárlövés hirdeti, hogy ünnep van a városban — a mozsárdörgés kongó visszhangja ugy hangzik, mintha lakatlan pusztaságban szólalna meg.

Minden 20-ik lépésnél egy egy ór és katonai poszt mintha csak arra volna kirendelve, hogy ezt a nagy némaságot ellenőrizze.

Aki tehát soha életében még meg nem becsülte a szabadságot, az nagy tanúságot szerez, ha Belgrádba elmegy.

Itt látja csak az ember, hogy mit jelent e kifejezés: szabad állam. Itt látja, hogy mit jelent a gondolat a sajtó és a gyülekezési szabadság, hogy e nélkül az ember egy pusztá vár, egy eleven sarkocsvé, amelynek hivatala csak az, hogy jelezzék, miként itt temették el a véres harcok árán kivitt emberi jogokat.

A Milán elleni merényletnek ez a reakciója.

A jobbak és higadtabbak rokonszenve Milán mellett van mégis. Legalább most így suttognak Belgrádban. Azt mondják, hogy az ázsiai állapotokat mégis csak Milán „európersége“ szüntette meg. Nincs szabad lopás, szabad rablás a nyílt utcán és aztán a legvadabb állapotokat ő szüntette meg odaát, Belgrádot ő emelte s tette olyan várossá, amely a Balkán államok viszonyaihoz mérten európa-szerűnek mondható.

A kik nincsenek ezen a nézetben azok mélységesen hallgatnak.

Hogy mikor fognak megszólalhatni újból ezt ők maguk is kíváncsian várják.

Egyelőre tehát a statárium pallása lebeg ott az emberek feje fölött.

A ki tehát tudni akarja, hogy mit érnek a szabadságjogok az csak menjen el Belgrádba.

## Közgyűlés.

A nyári szünet után a törvényhatósági bizottság tagjai ismét összejöttek, hogy a közgyűlésnek is szenteljenek rövid pár órát.

Az érdeklődés azonban nem volt valami nagy, mert már annyi keserű órát okozott a

nagy, mindazonáltal elég érdekes lefolyású volt, mint már nálunk szokás egy-egy tárgynál összekaptak a városatyák, hol a polgármesterrel, hol egymással.

A közgyűlés lefolyása egyébiránt a következő volt.

A polgármesteri jelentéshez Gálly György bizottsági tag hozzászólt: és helyteleníti azt a helyettesítési rendszert amely nálunk a hivataloknál szokásban van. A polgármester megadja a választ amit a közgyűlés tudomásul vesz.

## Palicsi ügyek.

Geiger A. Mór indítványa egy kissé nagyobb vitára szolgáltatott okot.

A tanácsnak az volt az indítványa, hogy adassék ki a palicsi bizottságnak s ennek meghallgatása után a közgyűlés határozzon Geiger avval kezdte, hogy egy magát hatóságilag nevező újság ma megtámadta indítványát.

Az indítványozó bizottsági tag még avtoldja meg indítványát, hogy jun. 20-tól aug. 25-ig ne tartsanak népünnepélyeket, egyáltalában semmiféle zajos mulatságokat, kicsőditenek 5—6000 embert, elzárják a parkot valóságos »Vurstli Prater«-t csinálnak egy gyógyfürdőből, ezek a mulatságok inkább a városligetbe és tölgyfásba valók.

Táczvigalmat lehet tartani, de zajos mulatságokhoz ne adjon engedélyt a tanács.

A fürdő igazgató és gyógytáji ügyben később fog beszélni, de ha a tanács javaslatát fogadja el a közgyűlés úgy kéri, hogy hívják meg őt a bizottságba mert olyan discret dolgokat tud, amelyek nem a közgyűlés elé valók

A polgármester válaszában kijelenti, hogy a hatóságnak nincsen hivatalos lapja, minden lap a saját meggyőződéséből beszél, elfogadja a tanács javaslatát.

Gálly György, nem tudja, micsoda discret dolgokat tud Geiger amit nyilvánosan nem tárgyalhatnának. Eőre is megjegyzi, hogy azon esetben ha Palics gyógyfürdőnek lesz nyilvánítva ugy nagy teher nehezedik a városra, mert ott egy rendesen berendezett gyógyszerterázt kell létesíteni, erre azonban vállalkozó nem fog akadni s a városnak lesz majd kötelessége ezt felállítani. Indítványozza, hogy addig ne tárgyalják Geiger indítványát amíg a ministerium nem határozott a gyógyfürdőre vonatkozólag.

Geiger biz. tag indítványához hozzászóltak még Mamuzsits Ágoston és Vermes Béla, mindketten az indítvány mellett beszéltek. Végül mégis csak elfogadta a közgyűlés a tanács javaslatát.

## A gyümölcsfakertész ügye.

Ruttkai Máté városi gyümölcsfakertész ügye, Ruttkai Máté városi gyümölcsfakertész ügye,

polgármesternek ismét a közgyűlés elé került még pedig három ízben tárgyaltak ma erről.

A gyümölcsfakertési állás beszüntetése tárgyában a miniszter jóváhagyta a tanács határozatát amely szerint az állás beszüntetetik és Ruttkait nyugdíjazzák.

Mamuzsits Ágoston nagyon meglepte ez a határozat az azonban nem tetszik neki, hogy a polgármester akként intézkedett, hogy Ruttkait nem adták át az állam szolgálatába hanem odaölekedtek, hogy mellőztessék. A gyümölcsfakertési állás nem szűnt meg csak Ruttkai, hogy-hogy nem kipotytyant belőle. Nagy nevetés keletkezett erre, amire Mamuzsits Ágoston odaszólt a zöld asztal mellett ülő urakhoz

„csak nevensenek, bizony ez nem nevetni való.”

Nagyon meglepte őt a tanács javaslata, mert azt hitte, hogy Ruttkait abfertigolják, mert hát a tanács rugalmasan szokta a szabályait magyarázni, most valami mértékletes szellem szállotta meg.

### A titkos dossier.

Mamuzsics Ágoston ezután elmondja, hogy a gyümölcsfakertész ügyében titkos iratokból intézkedett a polgármester, már pedig ilyen esetben közigazgatásról nem lehet beszélni.

*Györgyevics tanácsnok* közbeszól, hogy az összes iratok felmeenek a miniszteriumhoz, amire Mamuzsics nevére mondja, hogy a tanácsnok ur tudja legjobban, hogy miú iratokat szoktak felküldeni. Erre a kijelentésre felugrik a polgármester és ezt mondja:

„Engem még soha sem csipelt meg a miniszter, hogy hazudtam, a legfőbb óhajom az volt, hogy Ruttkai állami alkalmazást kapjon, de szakértők azt mondták, hogy az állam nem használhatja. Tiltakozom az ellen, hogy bosszúállásból cselekedtem, amikor olyan erős kifejezéseket használt ellenem felelőbizetésében, jogomban lett volna felfüggeszteni.” Hogy miért nem határozott a járásbíró, a kereset tárgyában, annak meg van a maga indoka.

Nagy lárna keletkezik erre, az elnököl főispán rázza a nyári szünet alatt berekedt csöngetyüt — míg végre a zaj lecsillapul.

Mamuzsics Ágoston a zárzó jogával él még kijelenti, hogy ő nem tudja micsoda indokból ítélte úgy a járásbíró, és kijelenti, hogy az ügy addig nem tekinthető befejezettnek, míg a közigazgatási bíróság ez ügyben nem határozott. Kérdezi a polgármestert, miért vitte a törvényszékhez az ügyet amikor a közigazgatási fórum illetékes ez ügyben?

„Mert nem akartam, hogy éveken át megburcoljanak hivatalos hatalommal való vizsgálódás miatt” válaszolja a polgármester.

A kilakoltatásra vonatkozólag elhatározta a közgyűlés, hogy nyugdíjaztatásának napjától szept. 1-től a lakást ott kell hagynia.

### A tanári állások betöltése.

Rövid szünet után a gymn. tanári állások betöltésére került a sor. A főispán felolvasta a kandidáltakat a kik közül megválasztottak 1 évre helyettes tanároknak:

Miklósi Ferencz,  
Bieber Jakab,  
Révfy Zoltán  
Csajkás Mihály és  
Maczák Manó a zenedébe.

A tanári állások betöltése után egy apró zivatart improvizált *Mamuzsits Ágó*, amely zivatart létrehozó után köpönyegnek látszott — az első pillanatban. Hanem aztán csak

kitudódott, hogy hát volt ennek a zivatarnak is oka, meg foka.

A közgyűlésnek tudni illik sok-sok megnyirbált jussa közölt — az a jussa is volt a régi időkben, hogy a gymnáziumi tanárokat ő választotta, de még a helyettesítés is az ő joga volt.

Ezen a jussán esett egy kis csorba még Vojnits István báró főispánoskodása alatt. Az ugyanis, hogy a főispán candidált egy bizottsággal és az általa candidáltak közül választott a közgyűlés. Már pedig a főispánnak ehhez joga nincs és nem volt.

Nem is vette észre a tekintetes közgyűlés, hogy itt az ő jogába beavatkozott a volt főispán, csak most: mikor Schmausz főispánunk szintén visszavonult candidálni. Candidált is és a közgyűlés választott.

— Hát jól van — szölt Mamuzsits Ágó — most már megtörtént a candidálás, megtörtént a választás is, de ezután nem engedjük meg, hogy a közgyűlés jogába valaki is beavatkozzon. Én tisztelem a méltóságos urat, de ez a mi jogunk.

Bele kurjantolt néhányszor *Gálffy György*, hogy nagyon igaza van; mire Mamuzsits azzal vágott vissza, hogy „de bizony Gálfynak van igaza, mert ő nagy előszeretettel van a választások iránt és ezt a megnyirbált jussunkat is ő fedezte fel!”

A polgármester azután megnyugtatta a különben is nagyon nyugodt városatyákat, hogy még Kállai kezdte meg a közgyűlés szent és sérthetetlen jogának ezt a különben ártatlan csorbitását, folytatta Vojnics István és elődei után valami szabályrendelet valamely paragrafusára alapján a mostani főispán, de lát ez többet nem fog előfordulni.

Szép esendesen tudomásul vették aztán az elnököl főispán szavait, hogy tessék indítványt tenni annak a bizonyos szabályrendelet paragrafusának kikorrigálására, mert ő csak jogot gyakorolt.

(Az egész história pedig csupán azért volt, hogy a ki nem is volt a közgyűlésen meghallja. A tankerületi főigazgató ugyanis fél évvel ezelőtt egy protezsáltját helyettesítette igazgatónak, amihez ugyan jog se kell, de meg hát nem is ártott a helyettesítés).

A vakokat gyámolító egyesület, Kék község, Kükülvár és Palocza község tüzkárosultjai segélyezésére 20—20 koronát szavazott meg a közgyűlés.

Bulyovics János rendőrt f. é. szeptember 1-től kezdődőleg 480 koronával nyugdíjazták, özv. Lang Józsefnek pedig 600 korona nyugdíjat szavazott meg a közgyűlés.

Dr. Barta Antal mentő orvosnak évi 400 korona tiszteletdíjat adnak buzgó szolgálatának elismeréséül.

Dulits A. Jenő főjegyző 3 havi szabadságot kapott.

Hosszabb vita fejlődött még ki a Deák utcájai csatorna tisztítási ügyben, amelynek letárgyalása után több jelentéktelenebb ügy került sorra, amelynek elvégzésével a közgyűlés fél 1-kor befejeződött.

— a

### Különfélék.

— **Bankett.** Az orvosok és természetvizsgálók tiszteletére f. hó 27-én délután 2 órakor bankett lesz Palocsán, a mely fényesnek ígérkezik, mert már eddig is igen sokan jelentkeztek.

— **Megérkeztek a honvédek.** A szabadkai 6-k honvéd gyalogezred zombori és újvidéki zászlóalja ma délelben Szabadkára érkeztek. A hosszú utat gyalog tették meg, hogy innen a helybeli zászlóaljjal együttesen menjenek Rácz Almásra a nagygyakorlatra.

— **Az új drámai hősnő.** Csetényi Juliska a téli évadra Pesti L. Lajos szabadkai társulatához szerződött drámai hősnőnek.

— **Mérgezés.** Szeghegyről írják: Haug Jakab 1 és 3/4 éves kis fia karbolmérgezés következtében meghalt. A boncolás tegnap ment végbe.

— **Tűz.** Ma délután 6 órakor Brajkó Lajos VII. körű lakos házában szalmatűz volt. A kivonult tűzoltók csakhamar eloltották a tüzet. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

— **Egy tanító ünnepeltetése.** Nagy ünnepély lesz f. é. augusztus hó 26. és 27-én Filipován. Ezen község lakói száma alig valamivel több három ezernél, s mégis Filipova híres itt a közép Bácskában, és pedig arról, hogy sok a tanult embere. Kikerült a faluból országgyűlési képviselő, több kanonok, katonai főorvos, több miniszteri hivatalnok, fővárosi főreáltanodai tanár, pápai kamarás érseki irodaigazgató, több pap, orvos, közigazgatási hivatalnok és nagyon sok tanító. Ez a sok ur ember ehatározta, hogy a fent említett napokon Filipován nagy összejövetelt tart, és egyben a fiatalabb generáció a Turnovszki-család kimagasló alakjának — Turnovszky Sándornak, volt tanítójának nyugalomba vonulása alkalmából hála és hódoló ünnepélyt rendez.

— **25 éves jubileum.** Az óbecsei szerb nőegylet 25. évi fennállásának alkalmából augusztus hó 27-én nagy ünnepélyt rendez, melyre valamennyi testvéregyletet, s a délvidék összes szerb egyesületeit meghívta. Az ünnepély napján d. e. hálaadó isteni tiszteletet tartanak, délelben pedig diszgyűlés és társasbéd lesz. Este nagyszabású hangverseny lesz a 34. gyalogezred zenekarának közreműködésével. Ezen egyesület a leggazdagabb a szerb jótékonyági egyesületek között.

— **A buzgóság áldozata.** Régi, hűséges munkás volt a Ferencz-csatornai zsilip munkálatoknál Kozma József. A napokban a zsilip turbanok csatornájában dolgozott. A munkálatot vezető mérnöknek futva egy lámpást vitt. Nagy buzgóságában megfeledkezett arról, hogy a tiltó félig leeresztve van, s a mint futott, fejét belevágta a tiltóba. A szerencsétlen ember koponyájára megpedt. Állapota aggasztó.

— **Testvérek harca.** Nagyboldogasszony napján az óbecsei sörházban a rom. kath. kör tánczvigalmán Sági József és István (Gergely fia) és Bálint József borsgosi egy leány miatt összeszólalkoztak. A két testvér sörös poharakkal támadt egymásra, Bálint ki békéltetni akarta őket szintén sörös pohárral bizonytaltatta az ő igazát. A borsalmos pohárharc azzal végződött, hogy a súlyosan sérültek kocsin kellett haza szállítani. A testvérharcnak csak a csendőrség volt képes véget vetni.

— **Színészeink Szentesen.** A szentesiek úgy látszik nem nagyon pártolják a színészetet. Dacára annak, hogy az egész téli társulat ugyszólván együtt van és Pesti a legújabb darabokat adatja elő nagy erkölcsi sikerek mellett — a közönség közönyével kell küzdeni a direktornak. Az elmúlt héten Sugár Szaffijában gyönyörködött a publicum és Guthi Soma udonsága „dr. Selezburdi” aratott nagy sikert. Ebben a darabban Deréki és Ferencről zengenek dicsőenket a szentesi lapok és Torossy Katiczát dicsérik, ki egy orleum

divát játszik. „Magyar színpadon — ebben a zserben talán nincs hozzá hasonló tehetőség — írják Torossy Katiczáról — Vasárnap „Mária bátyja”, hétfőn „IV. László”, kedden „A koldusdiák” operettet adták. Ma szerdán van Deréki Antal „30 éves színészi és írói működésének jubileuma” (egész komolyan!) a „Napraforgó” népszínművel adják hérlétszünetben.

**Zászlószentelés** Ó Becse város közönsége Magyarország ezredéves fennállásának emlékeztetőre zászlót készített, mely a millenium kiállításán nagy feltűnést keltett. Most azonban a szeptember 17-én Thán Mór festőművész emléktáblájának leleplezése alkalmából rendező ünnepélyen a zászló alatt óhajt a község képviselő testülete megjelenni. Ezen alkalomból a zászló ünnepélyesen felszenteltetik, s miként halljuk közéletünk egyik kimagasló alakjának a nejét Thán Károly főrendiházi tagnak a nejét kéri fel a zászlóanyai tiszttség elfogadására. A zászló értéke közel 2000 forint s a kézmű iparnak valószínűleg remeke.

**Választás.** Bács-Petrovovszellón Bagi István állatorvost egyhangulag községi állatorvossá megválasztották.

**Táncmulatság.** A kis-hegyesi tanulóifjúság 1899. évi augusztus hó 26-án, Fülöp István-féle vendéglőben a kis-hegyesi önkéntes ösztöndíj-egylet javára táncszalaggal egybekötött szavaltati estélyt rendez. Műsor a következő: 1. „Az együgyű paraszt”, Szabó Lászlótól, előadja ifj. Stern József. 2. „A jó tanító”, Petőfi Sándortól, előadja Hermecz Ferencz. 3. „A rab”, Petőfi Sándortól, előadja ifj. Stern József. 4. „Megbuktunk”, monolog, Földes Imrétől, előadja Frankl Győző. 5. „Kontra”, Garay Jánostól, előadja Mannheim Jenő. 6. „Csonka”, Parodia, Pákh Alberttől, előadja Stern Ferencz. 7. „Tetemre hívás”, Arany Jánostól, előadja Kiss István. 8. „Az öngyilkos”, vig monolog, Gabányi Árpádtól, előadja Mannheim Manó. 9. „Matiné után”, monolog, Földes Imrétől, előadja Frankl Samu.

**Elővirágos levelezőlap.** Galantai Gyula budapesti lakos kiadásában (I. VII. Altmágyar u. 6. sz. a.) levelezőlapok jelentek meg gyönyörű kivitelben, amelyekre különféle preselt elővirágok vannak illesztve. A levelezőlapok a kiadónál kaphatók.

**Tűzoltói mulatság.** A brassói tűzoltói versenyen négy első díjat nyert ó-kanizsai tűzoltók kik egyuttal a magyarosodás eszméjének is nagy szolgálatot tettek a magyar faló szászok között. f. hó 20-án tartották meg segély alapjuk javára nyári mulatságukat mely igen szépen sikerült. Itt kedvüknek és örömlüknek miután kipihenték az ut fáradalmait, méltó kifejezést is adtak. A nagy utról dicsőséggel hazaérkező egyület f. hó 16-án Tóth József főparancsnok fogadta tarack lövések között a nagyszámu közönség élén s az ó-kanizsai hőlgyer nevében diszes koszorút nyújtottak át, melyet a zászlóra tűztek Herczegh Ede alparancsnok megköszönte az egylet nevében a koszort s beszédében kiemelte az ó-kanizsai tűzoltó egylet ország-szerte elsmert dicsőségét. Ezután a zenekar kíséretében a fényesen kivilágított föltérre érkeztek a nap hősei, hol hűsítő italok vártak rájuk az előjáróság és Tóth József gondoskodásából. Adám Sámuel és Vincze Ferencz tűzoltósíketek, kiknek nagy érdemei voltak a legénység kitüntetése körül s így az

az elnyert dicsőségben a legénység megjelente.

**Vérbosszu.** Turián Vasárnap délután a szerb legények együtt kugliztak a községi nagy korcsmában. Jójkics Bogolyub és Zeremszki Gyurka családi viszálykodás miatt haragos szemmel nézték végig egymást s gunyos megjegyzéseket tettek. Különösen Zeremszki dühöngött, a kinek a nagyapját Jójkics nagyapja régen te súlyosan megsebesített. Zeremszki felháborodván ellenfele gunyos viseletén, kést rántott s Jójkicsot melibe akarta döfni. Jójkics azonban elkapta a kést a mely dulakodás közben tenyerét mélyen bevágta. A vér látára Jójkics is megvadult s kést kirántva, ugy szurta hátba Zeremszkit, hogy az menten öszerogyott és meghalt. A kés Zeremszki tüdejét járta keresztül. Jójkics súlyos sebével az ó-becsei kir. járásbírószág fogházában ül.

**Nem új — de rossz!** Kerge barátunk palicsi üdülését ugy látszik arra használta fel, hogy botránnyosan rossz vicc-cel agyonzaklasson bennünket.

Tegnap egy rózsaszín levélpapíron elferditett írással a következő anachronizmussal köszöntött be hozzánk:

„Rosszul esett a jogkereső közönségnek néhány hó előtt, hogy az igazságügyminiszter Gombár bírót Topolyára helyeztette, és ime egy két nap mulva Máhr bíró lett Bozsovicseről ide helyezve.

Megjövendőtem én már akkor!

„Gombár — ha leszakad lesz Máhr!”

(Mi sem merjük Kergét tisztára agyonütni, mert az a jóslata is be fog teljesedni, hogy utána már gomba módra fognak Kerg-ülni az emberek.)

**Görög műemlékek feltámasztása.** Az archaikus görög művészetnek legszebb emléke a „Kritias és Nesiotes”-féle szoborcsoport. A műalkotásnak történeti a tárgya Zsarnokok uralkodtak Athénben. A tyrannus ifjabb fia Hipparches, megsértette Harmodios, Aristogeiton barátját. Ezek ketten összeesküdtek a tyrannus egész családjá ellen s 514-ben le is szűrték Hipparchost a panatéthenia ünnepélyén. Tetők következménye később a zsarnokság intézményének bukása volt. Az athéni nép hálával örízte hősi tettük emlékeztétét. A városban érc szobor állot, a fejlődő görög művészet egyik legősibb emléke, melynek másolata legalább töredékekben ránk jutott. A két hős magasra emeli kardját, hogy leszurja a zsarnok Hippicást. Drámai hatású jelenet ez. A márvány kezelése még antik módot mutat be az egészen a fejlődő művészet geniuszának ereje látszik. A könnyű köpeny redőinek, a hátra feszített láb izmainak kidolgozása mesteri kézre vall. Kár, hogy az egyik alaknak a feje letört s később lijsipposi fejfel potolták. A költők is az ő dicsőségeket zengték. Maga Arany János fordított le egy költeményt, mely az ő tetteket dicsőítette. (Kallimachós után.)

„Myrtos lombja közé fonom be szabályam,  
Mint egy Harmodios s Aristogeiton,  
Mikor a zsarnok Hipparchot megölék  
S egyenjogúvá Athén lakosait tévék.”

A zsarnok ölök szobra, s a wüzburgi edényrajz hű reprodukcióbaa jelent meg a Nagy képes Világtörténet 34-ik füzetében. A tizenkét kötetes nagy munka szerkesztője Marcali Henrik egyf. tanár. a görögökről szóló kötet szerzője dr. Gyomlay Gyula akadémikus. Egy kötet ára diszes félbörkötésben 8 forint: füzetenként is kapható 30 krajval.

Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadónál Révai Testvérek. Irod. Int. Rt. Bpest, VIII. Üllői-ut 48 s minden hazai kőn vkereskedés utján.

## Meggyilkolta az apját.

### Gyilkosság a tanyán.

— A „Bácskai Hírlap” tudósítójától. —

A bűn és erkölcstelenség minden nap veszedelmesebb tért hódit magának! Kiveszett az emberekből az anyagiaság folytán a jellem, az önértet, a hála, a tisztesség. Az apa nem tudja, hogy melyik pillanatban veszi el életét tulajdon fia, melyik pillanatban fogják el mint rablót, sikkasztót vagy gyilkost, ki másnak életét a véres verejtéken szerzett némi anyagi garasért képes kioltani.

A elvetemültségnek egy véres esete történt Ó-Kanizsán. Tulajdon kezével ölte meg az apját egy gonosz fiu, mert kést é keményebben bánt vele, mert megdorgálta, hogy véres verejtékek szerzett kis gazdaságát elpocsékolja, eldorbécolja. Az elvetemültséget még fokozza az, hogy a szegény öregnek a felesége és a fiának a felesége is szemtanuja voltak a jelenetnek, semmit sem tettek, hogy a flut a hallatlan bűntettben megakadályozzák.

Az esetről a következő tudósítást vetük: F. hó 18-án Bata József ó-kanizsai lakos az apját, az amugy is tehetetlen öreget, Bata Máttyást, édes anyjának és feleségének szemelátára vadállati kegyetlenséggel meggyilkolta.

Az öreg Bata Máttyás a fenti napon délelőtt 7 óra körül vitte az Ó-Kanizsára Weisberger Ignác gabonakereskedőhöz, hogy annak árán a szükségeseket beszerezze.

Fia Bata József feleséges ember volt ugyan, de apjával közös háztartásban élt, közösen gazdálkodtak, mindazonáltal az öreg nem sokat bízott a fiában, mert egy kissé iszákos és költelező is volt.

Amikor az öreg a gabonát lerakta, kiszámították az árát, de amikor fizetésre került a sor, legnagyobb meglepetésére egy kötelezvényt mutatott elő a gabonakereskedő, amelyben az foglaltatott, hogy Bata József még a múlt év augusztus 8-án előre felvette a pénzt az ezen évben szállítandó gabonára. Az öreg tiltakozott s nem akarta elismerni az adósságot, de a kereskedő nem adta ki a gabonát.

Az öreg zsörtölődve ment ki a tanyára, a hol éppen ebédnél ülő feleségét és fiát szidalmazta, hogy az ő tudtán kívül jószágokat, gabonát adnak el s a pénzzel nem számolnak be. Az erős szóváltás hevében az apa felkapott valami kezeügyében levő tárgyat s azt a fiához vágta, ki szemmel láthatóan pusztította a gazdaságot. A különben csendes, de minden izében gaz fiu erre felugrott az asztalról s a kezében levő késsel több szurást ejtett az apa fején. Az öreg menekülni akart de néhány méternyire mehetett csak, a fia odarohant s az állcsontját az egyik fülétől a másikig átvágta. Az apa erre összeesett. Ekkor a fiu a fejszurás alkalmával előrt késsel addig vágta el apja nyakát, míg egy in tartotta. azután vérében hagyva a hallottat, mint a ki jól végezte a dolgát, befogott a kocsiba s városba hajtott. hol a község előjáróságánál jelentkezett. Itt azután a rendőrség letartóztatta.

Az egész jelentés szó nélkül végignézte a fiának édesanyja Bata Máttyás hites felesége s menyje, a gyilkosnak felesége, kik mintha birkát vágtak volna le megtisztították az öreget a vértől, ruhája zsebébe egy üveg

pálinkát s egy nagy bicskát raktak, hogy a hatóságot félrevezessék.

Az eset azonnal az ő-kanizsai csendőrség tudomására jött, megjelentek a helyszínen, kihallgatták a bűnös fiut, feleségét és édesanyját, azután mindhármat letartóztatták és a szabadkai törvényszék börtönébe szállították.

### Vasuti menetrend.

Érvényes 1899. május hó 1-től

Szabadkáról—Budapestre		
indul reggel 5 óra 20 perczkor személy vonat.		
" d. e. " 9 46 " gyors "		
" d. u. 2 " 20 " személy "		
" este 11 " 28 " " "		
Budapestről—Szabadkára		
érkezik reggel 4 óra 09 perczkor személy vonat.		
" d. u. 1 " — " " "		
" d. u. 5 " 57 " gyors "		
" este 9 " 17 " személy "		
Szabadkáról—Zimonyba		
indul reggel 5 óra 40 perczkor személy vonat.		
" d. u. 1 " 46 " " "		
" d. u. 4 " — " teher "		
" este 6 " 09 " gyors "		
Zimonyból—Szabadkára		
érkezik reggel 7 óra 47 perczkor teher vonat		
" d. e. 9 " 34 " gyors "		
" d. u. 1 " 45 " személy "		
Szabadkáról—Szegedre		
indul reggel 5 óra 25 perczkor vegyes vonat		
" d. e. 9 " 51 " személy "		
" d. u. 2 " 28 " " "		
" este 6 " 37 " " "		
" este 12 " 03 " " "		

Junius 1-től szept. 15-ig vasár- és ünnepnap Szabadka—Pálics között közlekedik: 5 óra 15 perczkor reggel. Vasár- és ünnepnapon este 8 óra 45 perczkor

#### Szegedről—Szabadkára

érkezik reggel 3 óra 40 perczkor személy vonat		
" d. e. 9 " 22 " " "		
" d. u. 1 " 20 " " "		
" este 5 " 52 " " "		
" este 10 " 34 " " "		

Junius 1-től szept. 15-ig minden vasár- és ünnepnap Pálics—Szabadka érkezik 8 óra 30 perczkor este Vasár- és ünnepnapon Szegedről d. u. 2 óra 56 perczkor

#### Szabadkáról—Bajára

indul reggel 5 óra 45 perczkor vegyes vonat		
" d. u. 2 " 35 " személy "		
" este 6 " 34 " " "		

#### Bajáról—Szabadkára

érkezik d. e. 9 óra 37 perczkor személy vonat		
" d. u. 1 " 10 " " "		
" este 10 " 30 " " "		

#### Szabadkáról—Ó-Becsére

indul reggel 5 óra 10 perczkor vegyes vonat		
" d. u. 2 " 10 " személy "		

#### Ó-Becséről—Szabadkára

érkezik d. e. 8 óra 54 perczkor vegyes vonat		
" este 5 " 42 " személy "		

#### Szabadkáról—Dájlára

indul reggel 4 óra 50 perczkor vegyes vonat		
" d. u. 2 " 05 " személy "		

" este 6 " 22 " gyors "		
" este 6 " 32 " személy "		

#### Dájláról—Szabadkára

érkezik reggel 6 óra 55 perczkor személy vonat		
" d. e. 9 " 27 " gyors "		
" d. u. 1 " 26 " személy "		
" este 10 " 40 " vegyes "		

## Egy elsőrendű

élet és baleset biztosító társaság

helyben egy

## főügynökséget

felállítani szándékozik és ennek vezetésére egy **cautióképes úriembert főügynökkül keres.**

Bővebbet a kiadóhivatalban.

## Gummi és halhólyag

különlegességek

Boisson és Társa legbiresebb gyárából

Kapható csakis **MOLNÁR VILMOS** Kárhozó és k. szab. sérvkötésnél Budapest, IV. Károlykörút 28. (Károly-laktanya.)

Árak: tucatonként 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 frt. Capettes amer. rövid (Condor) textia 3, 4, 5 frt. Oclusiv Posarlum (női különlegesség) használati utasítással drbja 2, 2.50, 3 frt. Francia övazlvaoskák textia 3, 4, 5, 6 frt. Öv-Pastillák nőeknek 1 doboz 12 drb. 1.60. Uj! Látia női övszer, romlásnak nincs kitéve drbja 8 frt. Minta küldemény 6 és 10 frtért. — Uj. 10 frt és azon felül megrendelésnél 15% engedmény. Pósta megbi-zások a legnagyobb tibektartás mellett, utárvét vagy előleges pénzbevitélés mellett eszközöltenek.

# Szegedi Mezőgazdasági Kiállítási Sorsjegyek.

## FŐNYEREMÉNY 50,000 KORONA ÉRTÉK

és több, kisebb-nagyobb nyeremény,

összesen 1006 nyeremény 100,000 kor. értékben.

## EGY SORSJEGY ÁRA 20 KRAJJCZÁR.

Az összes nyereményeket kívánatra 20% levonással azonnal készpénzben beváltja

**Budapest** en: a „Hermes“ Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság, V., Dorottya-utca 8.,  
vagy **Szeged** en: a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank.

Ezen pénztintézetek a **nyerő kívánságára** készek az **50,000 korona értékű főnyereményt** egy hasonló értékű szegedi mintaszerűen berendezett tanyai gazdasággal is becsereélni.

## Huzás Szegeden, a kiállítás utolsó napján, 1899. szeptember 10-én

este 6 órakor.

Sorsjegyek kaphatók bank- és váltó-üzletekben, az összes dohánytőzsdékben és egyéb elárúsító helyeken.

Viszontelárúsítók forduljanak

a Bács-Bodrogh megyei főelárúsítóhoz

# Kunetz Mór szabadkai céghez.